



ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 16-й. Воскресенье, 19 апрѣля 1909 г.

Годъ изданія 5-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ „Саратовскій Духовный Вѣстникъ“: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му июля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Оффиціальныя отдѣлы.
- 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіерея І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. Учил. Совѣта (Московская ул.). Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ.

- I.
Священная исторія Новаго Завѣта въ частырскихъ поученіяхъ. (прод.) Прот. *Н. И. Русанова*.
- II.
Современный социализмъ предъ судомъ Слова Божія. (Окон.)
Священника Сергія Ильменскаго.
- III.
Всеподданнѣйшее ходатайство Саратовскаго епарх. съѣзда духовенства 1908 г. и „бунтъ“ „Совр. Слова“ (Окон.). *Свящ. Алексія Добросердова*.
- О христіанскомъ воспитаніи. *Свящ. В. П. Космолинскаго*.
- IV.
Торжественное освященіе двухклассной женской церк.-прих. школы въ с. Валтаѣ.
- VII.
Оффиціальныя извѣстія.
Списокъ лицъ въ духов.-учебныхъ заведен. Сарат. епархіи.
- VIII.
Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей *І. Кречетовичъ*.

I.

Бесѣда І. Христа съ Никодимомъ.

Между фарисеями былъ нѣкто, именемъ Никодимъ, одинъ изъ начальниковъ іудейскихъ. Онъ пришелъ къ Иисусу ночью и сказалъ Ему: „мы знаемъ, что Ты Учитель, пришедшій отъ Бога, ибо такихъ чудесъ, какія Ты творишь, никто не можетъ творить, если не будетъ съ нимъ Богъ“. Иисусъ сказалъ въ отвѣтъ: „истинно, истинно говорю тебѣ: если кто не родится свыше, то не можетъ увидѣть царствія Божія“. Никодимъ говоритъ Ему: „какъ можетъ человѣкъ родиться, будучи старъ?“ Иисусъ отвѣчалъ: истинно, истинно говорю тебѣ, если кто не родится отъ воды и Духа, то не можетъ войти въ царствіе Божіе. Рожденное отъ плоти есть плоть, а рожденное отъ Духа есть духъ. Не удивляйся тому, что Я сказалъ тебѣ: должно вамъ родиться свыше. Духъ дышетъ, гдѣ хочетъ, и голосъ его слышишь, а не знаешь, откуда приходитъ, и куда уходитъ: такъ бываетъ со всякимъ, рожденнымъ отъ Духа“. Никодимъ спросилъ: „какъ это можетъ быть?“ Иисусъ сказалъ ему: „ты учитель Израилевъ, и этого ли не знаешь? Если я сказалъ вамъ о земномъ, и вы не вѣрите; какъ повѣрите, если буду говорить вамъ о небесномъ? Никто не восходитъ на небо, какъ только сшедшій съ небесъ Сынъ Человѣческой, сущій на небесахъ. И какъ Мойсей вознесъ змія въ пустынь, такъ должно вознесу быть Сыну Человѣческому, дабы всякій, вѣрующій въ Него, не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную. Ибо такъ возлюбилъ Богъ міръ, что отдалъ Сына Своего Единороднаго, дабы всякій, вѣрующій въ Него, не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную. Ибо не послалъ Богъ Сына Своего въ міръ, чтобы судить міръ, но чтобы міръ спасенъ былъ“ чрезъ Него. Вѣрующій въ Него не судится, а невѣрующій уже осужденъ, потому что не увѣровалъ во имя Единороднаго Сына Божія. Судъ же состоитъ въ томъ, что свѣтъ пришелъ въ міръ, но люди болѣе возлюбили тьму, нежели свѣтъ, потому что дѣла ихъ были злы. Ибо всякій, дѣлающій худыя дѣла, ненавидитъ свѣтъ, и не идетъ къ свѣту, чтобы не обличились дѣла его, потому что они злы. А поступающій по правдѣ идетъ къ свѣту, дабы явны были дѣла его, потому что они въ Богѣ содѣланы“ (Іоан. 3, 1—21).

Въ изложенной бесѣдѣ Иисуса Христа съ фарисеемъ Никодимомъ высказаны важнѣйшія

истины христіанскаго вѣроученія. Никодимъ, зная о великихъ чудесахъ Иисуса Христа, называетъ Его учителемъ, посланнымъ отъ Бога: ибо такихъ чудесъ, говорилъ онъ, какія Ты творишь, никто не можетъ творить, если не будетъ съ нимъ Богъ. Господь, не укоряя его за неправильный взглядъ на Него, какъ на простого посланника Божія, прямо высказываетъ условіе, при выполненіи котораго человѣкъ можетъ имѣть истинное понятіе о тайнѣ воплощенія Сына Божія, усвоить эту великую тайну вѣроу, при содѣйствіи благодати Божественной, и сдѣлаться сыномъ царствія Божія, Церкви Христовой. „Истинно, истинно говорю тебѣ: если кто не родится свыше, то не можетъ увидѣть царствія Божія“. Никодимъ не понималъ, о какомъ рожденіи говорилъ ему Господь. Тогда Господь прямо, хотя для Никодима непонятно, сказалъ, что такое возрожденіе должно совершиться въ таинствѣ крещенія. „Истинно, истинно говорю тебѣ: если кто не родится отъ воды и Духа, тотъ не можетъ войти въ царствіе Божіе“. О цѣлительныхъ дѣйствіяхъ воды въ нѣкоторыхъ особенныхъ случаяхъ Никодимъ могъ знать: такъ Неemannъ Сирийнинъ, искупавшійся по повелѣнію пророка Елисея, въ водахъ іорданскихъ, получилъ исцеленіе отъ проказы (4 Цар. 5, 14); могъ онъ знать о цѣлительной силѣ воды, ежегодно возмущаемой ангеломъ въ такъ называемой овчей купели (Іоан. 5, 1—4); но ему непонятно было выраженіе о возрожденіи Духомъ. Поэтому Господь уясняетъ ему тайное дѣйствіе Святаго Духа на крещаемого въ водѣ сравненіемъ также непонятнаго для него теченія вѣтра. „Духъ дышетъ, или просто вѣтеръ дуетъ, гдѣ хочетъ, голосъ дуновенія его слышишь, а не знаешь, не можешь съ точностію опредѣлить, откуда онъ приходитъ и куда уходитъ: такъ бываетъ со всякимъ рожденнымъ отъ Духа Святаго“. Т. е. если ты не можешь понять окружающихъ тебя дѣйствій природы, то какъ ты можешь понять таинственное дѣйствіе Святаго Духа на возрожденнаго въ таинствѣ крещенія? Не смотря на такое разъясненіе, Никодимъ, какі не признавшій въ Иисусѣ Христѣ обѣщаннаго Мессіи, остался неудовлетворенъ объясненіемъ Господа; а потому спросилъ Его: „какъ это можетъ быть?“ Въ этомъ вопросѣ высказалась гордая заносчивость, свойственная всеѣмъ много мыслящимъ о своемъ умѣ, о своей учености. Господь смиряетъ его, когда говоритъ: „ты учитель Израилевъ, и

этого ли не знаешь? Никодимъ долженъ былъ знать пророческія предсказанія о возрожденіи водою и Духомъ (Ис. 44, 3; Иезек. 36, 25, 27). А потому, укоровши Никодима въ недовѣріи къ Божественному откровенію, Господь говоритъ ему: „Если Я сказалъ вамъ о земномъ, т. е. о такомъ предметѣ, который, хотя имѣетъ таинственное значеніе, но совершается въ области земного благодатнаго царства, при видимой обрядности, и вы не вѣрите, то какъ повѣрите, если буду говорить вамъ о небесномъ?—т. е. буду говорить вамъ о такихъ истинахъ, которыя никакъ не могутъ быть объяснены и постигнуты умомъ человѣческимъ, а только могутъ быть приняты твердою вѣрою. Далѣе Господь повелѣ рѣчь о Своемъ Божескомъ достоинствѣ и о важной цѣли воплощенія Его, предопредѣленной въ предвѣчномъ Божіемъ Совѣтѣ. „Никто не восходилъ на небо, какъ только сшедшій съ небесъ Сынъ Человѣческій, сущій на небесахъ“. Т. е. никто изъ пророковъ, получившихъ откровеніе отъ Бога, не могъ имѣть такихъ вѣдній о Богѣ, обитающемъ въ непреступномъ свѣтѣ, какъ только Онъ, Сынъ Божій, еднородный Богу Отцу, Который, будучи человѣкомъ въ тоже время не перестаетъ быть Богомъ, и всегда пребываетъ Своимъ Божествомъ съ Богомъ Отцемъ. Эта мысль поясняется въ другомъ мѣстѣ Евангелія: „Бога никто не видалъ никогда; Единородный Сынъ, сущій въ недѣлѣ Отчемъ, Онъ явилъ“ (Іоан. 1, 18). И вотъ Онъ воплотился, сталъ называться, по воплощеніи, Сыномъ человѣческимъ, не стыдится называть людей Своими братьями, чтобы лично сообщить имъ тайну Божію. Одна изъ величайшихъ тайнъ, которая не совмѣщалась въ понятіяхъ іудеевъ вообще и въ частности самихъ апостоловъ съ ихъ представленіемъ о Мессіи,—это тайна примиренія людей съ Богомъ чрезъ крестныя страданія І. Христа. Эта тайна была предопредѣлена въ предвѣчномъ Божіемъ Совѣтѣ, предсказана пророками и предвозвѣщена въ прообразѣхъ, изъ коихъ на одинъ, какъ самый явственный и разительный, указываетъ Господь. „Какъ Моисей вознесъ змію въ пустынь (Числ. 21, 5—9); такъ должно вознесено быть Сыну Человѣческому“ (на крестѣ). Эту же мысль въ другомъ мѣстѣ Господь поясняетъ такъ: „Когда Я вознесенъ буду отъ земли, всѣхъ привлеку къ Себѣ“. Сіе говорилъ Онъ, давая разумѣть, какую смертію Онъ умретъ (Іоан. 12, 32, 33).

Разбираемая нами бесѣда Господа съ Никодимомъ весьма ярко проливаетъ свѣтъ на тайну искупленія рода человѣческаго чрезъ воплощеніе и страданіе Сына Божія и весьма ясно указываетъ путь для полученія спасенія—крещеніе, вѣру и добрыя дѣла. Какой урокъ для тѣхъ, которые отвергають христіанское таинство крещенія! Какой урокъ для тѣхъ, которые поносятъ крестъ Христовъ, для которыхъ крестъ Христовъ есть юродство! Какой урокъ для тѣхъ, которые, тщеславясь своею мудростію, своими знаніями разнаго рода, не въ силахъ усвоить себѣ тайну воплощенія Сына Божія! Поистинѣ великая тайна: Богъ явился во плоти; уничтоживъ Себя, принявъ образъ раба и сдѣлавшись подобнымъ человѣкамъ, смирилъ Себя, бывъ послушнымъ волѣ Отца даже до смерти крестной. Посредствомъ креста примирилъ насъ съ Богомъ, изъ враговъ и отчужденныхъ сдѣлалъ насъ чадами Божіими, даровалъ намъ все потребное для жизни и благочестія, даровалъ намъ великія и драгоцѣнныя обѣтованія, дабы мы чрезъ нихъ сдѣлались причастниками Божескаго естества. Примемъ же съ дѣтскою вѣрою возвѣщенную намъ Господомъ тайну спасенія нашего, памятуя, что, если не обратимся и не будемъ, какъ дѣти, не войдемъ въ царство небесное. Возблагодаримъ Господа за неизреченную любовь Его къ намъ, явленную въ дѣлѣ искупленія. Съ благоговѣніемъ будемъ лобзать крестъ Христовъ, освященный пролитіемъ на немъ кровію Спасителя, памятуя, что не почитающіе крестъ Христовъ суть ложные читатели Христа. Будемъ помнить, что единственная дверь въ царствіе Божіе есть крещеніе, и только входящіе этою дверью могутъ воспользоваться благами, пріобрѣтенными для насъ страданіями Спасителя; ибо кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ царствіе Божіе. Аминь.

II.

Современный социализмъ предъ судомъ слова Божія.

(Оковчаніе).

Въ самомъ дѣлѣ массы рабовъ принимали нѣкогда Христово ученіе. Можно себѣ представить, какой горячій матеріалъ для народнаго возстанія представляли эти рабы, выведенныя изъ терпѣнія своимъ политическимъ безправіемъ и жестокою господь притѣснителей, доходившей до того, что римскіе вельможи кровію рабовъ откармливали рыбъ въ своихъ атріумахъ. Достаточно было одной искры,

чтобы этот горячий материал вспыхнул ярким пламенем народного возстания. Что же слышат рабы от Апостоловъ? Говорили—ли имъ Апостолы: вась много, а ихъ мало. Употребите физическую силу и сдѣлаетесь свободными. Совѣсьмъ нѣтъ. Къ отмѣнѣ рабства должна была послужить не физическая сила, не вооруженное возстаніе рабовъ, а нравственная сила христіанскаго ученія. Св. Апостолъ Павелъ пишетъ одному господину о рабѣ его: прими его, не какъ раба, прими его, какъ меня самого, меня, Павла Апостола (Посл. къ Фил.). Видите, въ христіанствѣ рабъ становится не только равнымъ своему господину, но самому Апостолу. Апостолы посягнуто внушали всѣмъ и каждому и господамъ и рабамъ, что о *Христѣ Иисусѣ нѣтъ рабъ и свободъ* что въ Царствѣ Христовомъ благочестивый несравненно выше господина, что у рабовъ и господъ есть Господь, у Котораго нѣтъ лицепріятія, предъ Которымъ всѣ равны. Они возстановили человѣческую личность раба, сѣмя свободы насадили въ сердцахъ людей и изъ этого сѣмени выросло древо свободы: рабство спало съ человѣчества, какъ спадаетъ стругъ съ сдѣлавшагося здоровымъ тѣла. Точно также и во взаимныхъ отношеніяхъ богатыхъ и бѣдныхъ, бичу скупыхъ богатей, стараясь пробудить въ нихъ милосердіе къ бѣднымъ, христіанство обращается къ послѣднимъ съ словомъ утѣшенія, но не призываетъ ихъ къ насилію противъ богатей, не указываетъ на богатство, какъ на счастье жизни, слѣдуя въ этомъ ученій примѣру и ученію Иисуса Христа. Во времена Господа Иисуса Христа, безспорно, были люди богатые и бѣдные, знатные и простые, но Онъ не осуждалъ и не порицалъ, какъ мы видѣли, первыхъ за ихъ богатство и знатность и не вооружалъ неимущіе классы населенія противъ богатыхъ, не призывалъ отнимать насиліемъ у богатей ихъ достояніе, какъ дѣлаютъ это проповѣдники современнаго социализма. И если социалисты ссылаются на слова Св. Евангелія: „не думайте что Я, говорилъ Иисусъ Христосъ, пришелъ принести миръ на землю, не миръ пришелъ Я принести, а мечъ, будто бы заключающія въ себѣ призывъ къ борьбѣ классовъ однихъ противъ другихъ, то это простое непониманіе словъ св. Евангелія, клевета на Господа. Въ приведенныхъ словахъ Иисусъ Христосъ говорить о той враждѣ, какаѣ возникаетъ у законныхъ язычниковъ по отношенію къ христіанамъ и въ частности къ первымъ проповѣдникамъ ученія его, т. е. Апостоламъ о гоненіяхъ на христіанъ зная напередъ, что среди членовъ одной и той же семьи одни съ радостью примутъ проповѣдь Апостоловъ, другіе же будутъ коенѣтъ въ язычествѣ, и что ненависть послѣднихъ по поводу ученія будетъ такъ велика, что предъ нею не устоятъ самыя крѣпкія узы родства, что брата, исповѣдника новой вѣры, братъ-язычникъ или еврей выдастъ гонителемъ, а отецъ-сына или дочь (Диоскоръ и Великомученица Варвара), что даже дѣти будутъ убивать своихъ родителей, Христосъ сказалъ: „не думайте, что Я пришелъ принести миръ на землю: не миръ пришелъ Я принести, а мечъ“ (т. е. раздѣленіе, ибо Я пришелъ раздѣлить человѣка съ отцемъ его, и дочь съ матерью ея и невѣстку съ свекровью ея, и стануть человѣку

враги домашніе его, предасть же брата брата на смерть, и отецъ сына, и возстануть дѣти на родителей и умертвять ихъ. И вы будете ненавидимы всѣми за Имя Мое (Мѡ. X, 34—35, 21—22). Претерпѣвый же до конца, той спасенъ будетъ. И такъ, въ данномъ мѣствѣ нѣтъ даже намека на то, чтобы Христосъ заповѣдалъ Своимъ послѣдователямъ ту борьбу оружіемъ, отвѣчая на силу силой, которую проповѣдуетъ современный социализмъ, призывая пролетаріевъ всѣхъ странъ соединиться подъ знаменіемъ: въ борьбѣ обрѣтешь ты право свое, Христіанство проповѣдуетъ миръ и любовь, какъ основы людскихъ отношеній и приглашаетъ поднять взоры на небо, къ загробному міру, къ царству небесному. Но довольно.. и сказаннаго нами доселѣ, кажется, достаточно для того, чтобы видѣть, что такое социализмъ, къ чему стремится онъ и съ какими преступными-антихристіанскими средствами выступаетъ онъ въ жизнь: цѣною крови, лжи, потери вѣры въ Бога, разрушенія Церкви и Государства, цѣною потери всего великаго и святаго, что есть въ человѣкѣ христіанинѣ, социализмъ стремится силою навязать людямъ своей кровавой социалистической строй съ полнѣйшимъ атеизмомъ, анархией и беззаконіемъ, называя его земнымъ раемъ.. Современный социализмъ, если можно такъ выразиться, изъ труповъ человѣческихъ воздвигаетъ тотъ свой чудовищный мостъ, по которому приглашаетъ народы идти къ какому-то мнимому счастью. Неужели это не заставить насъ ужаснуться и содрогнуться за этотъ путь? О, нѣтъ и нѣтъ. То не путь Христовъ, то не путь Божіей любви и правды, который поливается кровью человѣческой, освѣщается страшными заревами пожаровъ, оглашается стопами, слезами и проклятіями всѣмъ грабителямъ, насильникамъ, бомбистамъ и убійцамъ, какъ это было у насъ, въ манушнѣе недавніе дни, то явно путь «анархистовъ», «ибо» всякій духъ, говоритъ слово Божіе, который не исповѣдуетъ Иисуса Христа, пришедшаго во плоти, не есть отъ Бога, но это духъ антихриста (Іоан. 4, 1—3), а таковы именно и суть социалисты... Безъ вѣры въ Бога и Сына Божія Спасителя міра они, какъ вѣрные слуги антихриста, поведутъ народъ тѣмъ антихристовымъ путемъ, который приводитъ лишь въ глубочайшую пропасть, изъ которой нѣтъ возврата. Прекрасно отзываясь о социализмѣ извѣстный англійскій ученый и общественно-политическій дѣятель Виллѣамъ Лекки въ своей книгѣ: «Демократія и Свобода»: «наступаетъ день, говоритъ онъ, когда однимъ изъ удивительнѣйшихъ памятниковъ людскаго безумія будетъ считаться фактъ, что подобное ученіе могло быть признаваемо передовымъ и прогрессивнымъ. Это горькая, но сущая правда! И Западная Европа уже стумѣла по достоинству оцѣнить всѣ прелести социализма, его полное тождество съ анархизмомъ, и понявъ, что дальнѣйшее благодушное отношеніе къ нему немислимо безъ риска каждую минуту подвергнуться непосредственной, реальной опасности для государства, общества и народа, для всей культуры и цивилизации“ устами лучшихъ благоумныхъ мыслителей осудило его (Вѣра и Разумъ 1908 г. № 29, стр. 56). Время же и всѣмъ намъ русскимъ людямъ одуматься и встать одной великой, дружной

семьей на защиту вѣры православной, Церкви христіанской и дорогого Отечества, от разливавшагося и у насъ волной социалистическаго безбожія, невѣрія и анархизма. „Красное знамя“, поднятое современнымъ социализмомъ въ виду всѣхъ, съ надписью: «въ борьбѣ обрѣтешь ты право свое», *это есть символъ крови и смелости*, ибо социализмъ несетъ людямъ не миръ и спокойствіе, а мечъ в борьбу, не любовь, свободу и братство, а ненависть, злобу, вражду и вѣчное рабство. Для насъ же православно-русскихъ людей, вѣрующихъ въ Бога и любящихъ свою Отчизну, только одно всегда было и есть спасительное знамя: это *честный житворящій Крестъ Господень*, на Которомъ за грѣхи міра принесли Себя въ жертву Спаситель Нашъ. Это побѣдное знамя Креста Христова мы и должны теперь поднять выше, торжественнѣе, и сплотиться вокругъ него тѣснѣе и дружественнѣе, устремляя взоры наши къ распятому на немъ Сыну Божію, ибо только въ Немъ Однимъ наше счастье, наша жизнь, нашъ миръ и покой, наше вѣчное спасеніе и блаженство. Взирая на честный и животворящій Крестъ Господень, съ живою мыслию о Божественномъ Страдалцѣ, христіанинъ найдетъ въ Немъ силу и утѣшеніе къ перенесенію земныхъ скорбей, нуждъ и лишеній, если кому либо посылается въ земной удѣлъ этотъ жизненный жребій, по слову Христа Спасителя: „придите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и Я успокою васъ, возьмите иго Мое на себя и научитесь отъ Меня ибо Я кротокъ и смиренъ сердцемъ, и найдете покой душамъ вашимъ (Мѣ. XI 28—30). Не напрасно нашъ простой русскій народъ, наши пахари, воздѣлователи земли, носятъ глубоко-знаменательное наименованіе крестьянъ. Не свидѣтельствуютъ-ли наименованіе это, почти тождественное съ именемъ христіанъ о томъ, что православный русскій народъ, на долю котораго болѣе всего достается тяжелый изнурительный трудъ, среди нерѣдко личныхъ нуждъ матеріальныхъ лишеній и скорбей, найдетъ въ себѣ силу нести этотъ жизненный крестъ, пока еще жива въ немъ живая сердечная вѣра въ Бога и любовь къ св. православной церкви. Недаромъ онъ носитъ и другое высокое наименованіе богоносца (Ф. М. Достоевскій). Нашъ долгъ, конечно, облегчить несеніе этого жизненнаго креста, улучшить матеріальное положеніе бѣднаго трудящагося люда. Но путь къ этому улучшенію—не насильственное уравниеніе матеріальныхъ благъ, предлагаемыхъ социальстами, а путь мирныхъ реформъ общественной жизни. Законъ 9 ноября, мирное широкое надѣленіе крестьянъ землею, колонизація въ Сибирь и проч., глубоко народныя начинанія русскаго правительства за послѣднее время суть начало этихъ реформъ, не порывающихъ связи съ привычнымъ собственностью и идущихъ мирнымъ путемъ къ достиженію практическихъ задачъ возможно лучшаго экономическаго обезпеченія широкихъ народныхъ массъ. Дай Богъ ему, русскому правительству, и впредь съ успѣхомъ продолжать дѣло этихъ реформъ въ духѣ христіанскаго начала на благо русскаго народа. Спаси, Господи, люди твоя и благослови достояніе твое!

Законоучитель Саратовскаго Маріянскаго Института, Священникъ *Сергій П. ѡменскій*.

III.

Всеподданнѣе ходатайство Саратовскаго Епархіальнаго съѣзда духовенства 1908 года и «Бунтъ» «Современнаго Слова»

(Окончаніе)

Неутомимый, вдохновенный борецъ за идеалы Православія, Преосвященный Епископъ Гермогенъ въ настоящее время прилагаетъ особыя заботы къ лучшей организаци, такъ называемыхъ, пастырскихъ бесѣдъ. Бесѣды эти имѣютъ цѣлю раскрытіе истинъ православнаго ученія, особенно той стороны его, которая отрицается, или о которой вкривъ и вкось судитъ современное антирелигіозное движеніе. Пастырскія бесѣды учреждены были первоначально въ кафедральномъ городѣ Саратовѣ, при личномъ участіи въ нихъ самого Преосвященнаго Епископа. Громадная популярность ихъ свидѣтельствуетъ о жизненности начинаній Епископа и о дѣйствительности средства, отвѣчающаго на мучительные запросы, современнаго заблудившагося въ лѣбряхъ и халугахъ «освободительнаго умопомраченія», человѣческаго духа. Бесѣды привились во всѣхъ городахъ и не далеко то время, когда онѣ пустятъ глубокіе корни и въ селахъ. О значеніи пастырскихъ бесѣдъ въ настоящее время судить еще пока рано, но одно можно съ увѣренностію сказать, что чрезъ введеніе ихъ въ кругъ своихъ обязанностей духовенство высоко подниметъ свой престижъ въ глазахъ прихожанъ; „освободительное же движеніе, по наклонной плоскости докатившееся до нашего пошлаго деревенскаго хулиганства, быстро пойдетъ на убыль, если не исчезнетъ совсѣмъ. За все это „освободители“ питаютъ чувства глубочайшей признательности Преосвященному Епископу Гермогену и его сопастырямъ и не прочь выразить свое благорасположеніе къ Саратовскому духовенству, конечно, не въ той дикой, грубой формѣ, какъ это сдѣлалъ въ отношеніи къ патріарху Гермогену когда то „передовикъ“ бояринъ Салтыковъ; а въ болѣе мягкой, деликатной, вполне современно-прогрессивной,—образикомъ чего и можетъ служить «Бунтъ» «Современнаго Слова».—Предлагая духовенству, чтобы оно всѣми силами стремилось къ достиженію пастырскаго идеала, образъ котораго ясно опредѣленъ въ словѣ Божіемъ, канонахъ св. Церкви и твореніяхъ великихъ святителей, Преосвященный Архипастырь прежде всего самъ является строгимъ исполнителемъ своихъ предложеній духовенству,—образомъ пастырскаго дѣланія. Кому неизвѣстны его многочасовыя—благоговѣйшимъ образомъ совершаемыя богослуженія? Кто не слушалъ его горячихъ, вдохновенно-помазанныхъ рѣчей, бичующихъ съ силою и духомъ Отцевъ Церкви современное зло, навѣянное на насъ Русь „освободительнымъ движеніемъ“? Кому неизвѣстны поѣздки Преосвященнаго по многочисленнымъ всеямъ епархіи, когда сельское населеніе—крестьяне готовятся къ пріѣзду Владыки, какъ къ какому-то великому празднику? И дѣйствительно въ каждомъ, посѣщаемомъ Преосвященнымъ Гермогеномъ селѣ вслѣдъ за пріѣздомъ его начинается чисто православное церковное торжество: все населеніе отъ глубокаго старца, при помощи клюки

поддерживающего свое дряхлое тѣло, до груднаго, до послѣдняго малыша на рукахъ матери, ребенка—всѣ въ храмѣ,—въ невозможной духотѣ, но въ сосредоточенномъ молчаніи—благословѣнной тишинѣ сердцемъ внимають совершаемому богослуженію. Кончилась монастырская—уставная служба и еще выстаиваютъ долгіе часы богомольцы, чтобы по очереди подойти съ вѣрою принять святительское благословеніе, получить изъ рукъ Владыки религиозно-нравственный листокъ, или же небольшую, нарочито для этого приготовленную, просфору. Бережется все это, какъ святыня, въ Божницѣ передняго угла и только въ минуту жизни трудную—во время тяжелой болѣзни кого нибудь изъ членовъ семьи берется немного просфоры и съ вѣрою дается болящему... Въ глубокую полночь, окончивъ свое святое дѣло, уходитъ Владыка изъ храма. Привѣтливая улыбка, свѣтлый взглядъ и благостное настроеніе его духа не даютъ повода думать, что Пресвященный Архипастырь сильно изнемогъ тѣломъ... Любить Пресвященнѣйшаго Гермогена Русь,—не та прокисло-маргариновая, разбѣдаемая язвою космополитизма русь, которая раболѣпно преклоняетъ колѣна и падаетъ ницъ, предъ конституціями Востока и Запада; а та св. Русь, которая своимъ потомъ и немовѣрными трудами собрала могучее Царство, своею кровію оросила—полила каждый вершокъ Русской земли, эта по освободительному черносотенная Русь чтитъ въ Епископѣ Гермогенѣ подвижника и строгаго ревнителя Православія, въ духѣ великихъ Отцевъ христіанской церкви.

Нѣтъ ничего удивительнаго, если духовенство помѣстной церкви увлеклось словомъ и дѣломъ вѣрнаго и добраго раба Божія—своего Архипастыря,—пошло на встрѣчу его благимъ начинаніямъ и не за страхъ, а за совѣсть, приступило къ своему пастырскому дѣланію въ вертоградѣ Христовомъ. Строго православная точка зрѣнія на окружающую дѣйствительность, усвоенная духовенствомъ, открыла предъ послѣднимъ ту зіяющую бездну бѣдствій и золь, въ которую готовы низвергнуть Православную Церковь дѣятели зараженные духомъ современнаго невѣрія. Это сознание грозной опасности отъ надвигающейся съ властію отовсюду тьмы объединило въ благодатный, слило въ нерушимый союзъ духовенство Саратовской Церкви съ своимъ, ревностнымъ о славіи Божіей, Архипастыремъ, побудило мужественно выступить съ словомъ и обличенія противъ умножающихся «растлѣній и омерзений въ начинаніяхъ», и съ скорбнымъ печалованіемъ о помощи къ исконному защитнику Православной Церкви, Помазаннику Божію—Царю Самодержавному. Пусть газеты лжеименнаго разума какъ угодно обзываютъ православно-дерзновенное ходатайство Саратовскаго духовенства, это нисколько не измѣнитъ дѣла: въ глазахъ всякаго православнаго человѣка, имѣющаго въ своей душѣ хотя и не съ зерно горчичное, а съ микроскопическую пылинку вѣры въ Бога Живаго ходатайство помѣстной Саратовской церкви всегда будетъ крѣпкимъ стояніемъ за гонимую Матерь нашу св. Церковь, и священныя лица, засвидѣтельствовавшія его своимъ подписаниемъ—неустрашимые борцы за имя Христово,—твер-

дые христіанскіе исповѣдники среди современнаго развала невѣрія, нечестія и озвѣренія изыскаемой тьмы.

Священникъ *Алексій Добросердовъ*.

О христіанскомъ воспитаніи.

(Окончаніе).

Знаменитый Кеплеръ заключаетъ свое сочиненіе о гармоніи міровъ слѣдующими словами: „благодарю Тебя, Создатель и Богъ мой, за то, что Ты даровалъ мнѣ эту радость о твореніи Твоемъ, это восхищеніе дѣлами рукъ Твоихъ я открылъ величіе дѣлъ Твоихъ людямъ, насколько мой конечный духъ могъ постигнуть Твою безконечность. Если я сказалъ что нибудь недостойное Тебя, то прости меня милостиво“. Рассказываютъ, что великій Ньютонъ настолько благоговѣлъ предъ Всевышнимъ Творцомъ, что снималъ шапку, когда нужно было произносить имя Божіе. Великій Пастерь, составившій эпоху въ умственной жизни человѣка и сдѣлавшій медицину изъ знахарства наукой, писалъ на концѣ своихъ дней: „тѣмъ больше я изучаю, тѣмъ въ дѣлѣ вѣры приближаюсь болѣе и болѣе къ мирозерпанію простаго бретонскаго крестьянина, ходящаго къ священнику на исповѣдь“. Весьма естественно, что вся жизнь людей, проясненныхъ свѣтомъ истинной причины всего сущаго—Бога, принимаетъ возвышенный и созерцательно религиозный характеръ. И наоборотъ, у тѣхъ ученыхъ людей, у которыхъ во главѣ ихъ науки не положена религія, но у коихъ наука и религія находятся во враждѣ, и добродѣтели бываетъ мало, да и самая наука непрочна, кромѣ того безъ руководства религіи она часто оказывается обоимъ острымъ оружіемъ и можетъ принести плоды ядовитые (Техника и бомбы). Если глубоко-ученые умы безъ Божественной религіи и въ своихъ научныхъ открытіяхъ и въ жизни бываютъ неустойчивыми и не всегда добродѣтельными, то что станеть съ нашими рядовыми дѣтьми, если мы будемъ ихъ лишь пичкать разными знаніями, да открытіемъ, если мы будемъ ихъ воспитывать внѣ христіанской религіи, безъ этого незыблемаго фундамента всякаго знанія. Ни положительныхъ знаній у ней не окажется, ни истинныхъ убѣжденій и руководящихъ началъ въ жизни не будетъ. Твердость и прочность убѣжденіямъ и всему нашему существу можетъ дать только религія, которая, по словамъ извѣстнаго философа педагога Юркевича, является какъ бы нянкою или охраною нашего человѣческаго достоинства.

Но, какъ извѣстно, научнымъ образованіемъ еще далеко не исчерпывается задача воспитанія, потому что умственныя способности не составляютъ всего богатства души человѣческой. У человѣка есть еще сердце, которое является источникомъ чувствъ человѣка. На воспитаніе сердца нужно обращать самое серьезное вниманіе. Человѣкъ съ головою, набитой всякими знаніями, но съ сердцемъ неразвитымъ, черствымъ, напоминалъ бы собою уродливаго пигмея съ дѣтскимъ туловищемъ и съ громадной гигантской головою. Нельзя забывать, что какъ умъ человѣка стремится къ истинѣ, такъ сердце его жаждетъ красоты и изящества, и ищетъ соответственныхъ наслажденій. Что такое кра-

сота и изящество въ ихъ проявленіяхъ? Это блестяще лучи той же верховной идеи, до которой приближается разумъ чрезъ постепенный рядъ умозаключеній; сердечною дѣятельностью, особенно въ высшихъ и художественныхъ ея проявленіяхъ, духъ человѣка прямо уносится въ міръ духовный, какъ бы непосредственно соприкасается съ Богомъ. Здѣсь-то собственно тайна тѣхъ называемыхъ эстетическихъ наслажденій, которыя отрываютъ человѣка отъ его будничныхъ дрягъ, житейской суетливости и уносятъ его въ чудный далекий міръ. И тѣмъ чаще человѣкъ испытываетъ такіа минуты, тѣмъ благороднѣе становится его душа и чище его идеалы и тѣмъ дальше онъ отъ житейской грязи. Однако и въ воспитаніи добрыхъ чувствъ въ человѣкѣ безъ религіи обойтись нельзя: ибо одна она только открываетъ сердцу человѣческому высшій источникъ всякой красоты; одна она въ состояніи приблизить нашъ духъ къ этому Божественному источнику и дать почувствовать ему все блаженство внутренняго единенія съ Богомъ; одна только религія въ состояніи сообщить человѣку истинное благодѣяние и неподдѣльное изящество души. Въ самомъ дѣлѣ: безъ религіи все эти Горькіе и Андреевы—художники слова, Рѣпины—художники кисти, художники звуковъ и т. д. часто идеализируютъ то, что недостойно идеала, въ своихъ произведеніяхъ нѣрѣдко грѣшать противъ здраваго смысла и лишь въ читателяхъ и зрителяхъ будятъ живогные инстинкты. Только св. религія Христова можетъ сообщить всей жизнедѣятельности человѣческой истинную грацію. Смотрите на свѣтлый ликъ Спасителя, исполненный божественной силы и величія и въ то же время неизреченною любовью къ человѣчеству, смотрите и благоговѣйте предъ нимъ, все воспитатели! Божье чистаго и высокаго идеала вы не найдете для своихъ цѣлей,—приближайте же къ нему своихъ питомцевъ! А для сего чаще открывайте съ ними св. книгу Божественнаго Откровенія, принесеннаго съ неба самимъ Спасителемъ человѣческаго рода. Съумѣйте держать своихъ воспитанниковъ подъ непрестаннымъ вліяніемъ этой св. книги, и она облагодѣтельствуетъ ихъ душу, пробудитъ въ нихъ добрыя чувства и дастъ чистоту ихъ сердцу.

Остается сказать еще о воспитаніи воли человѣка. Недостаточно знать, что добро и что зло, недостаточно ненавидѣть зло, для того, чтобы быть добродѣтельнымъ. Нужно имѣть силу воли для того, чтобы доброе, чистое проводить въ жизнь, чтобы все чистое, прекрасное сдѣлалось нашею привычкою, чтобы мы имѣли силы преоблѣждать зло, а не быть поблѣждаемыми зломъ. Св. Апостоль Павелъ въ посланіи къ Римлянамъ говоритъ о себѣ: «я знаю, что не живеть во мнѣ, т. е. въ плоти моей добре; потому что желаніе добра есть во мнѣ, но чтобы дѣлать оное, того не нахожу. Добраго, котораго хочу, не дѣлаю, а злое, котораго не хочу, дѣлаю. Если же дѣлаю то, чего не хочу, уже не я дѣлаю то, но живущій во мнѣ грѣхъ. По внутреннему человѣку (совѣсти) нахожу удовольствіе въ законѣ Божіемъ; но въ членахъ моихъ вижу иной законъ, противоборствующій закону ума моего и дѣлающій меня лѣтникомъ закона грѣховнаго, находящагося въ членахъ моихъ.

Блѣдный я человѣкъ! Кто избавитъ меня отъ сего тѣла смерти?» Такъ прекрасно изобразилъ св. Апостоль борьбу въ насъ добра со зломъ, беззаконія съ закономъ. Слабая воля, какъ слѣдствіе испорченности грѣхомъ нашей природы, не можетъ бороться со зломъ, съ порокомъ; хотя уму человѣка ясно, что извѣстный порокъ напр. пьянство, развратъ—гибель и для тѣла и для духа; хотя чувство внутреннее—совѣсть порочнаго человѣка рѣдко бываетъ, спокойна, тѣмъ не менѣе въ немъ нѣтъ силъ бороться съ этимъ зломъ и зло часто преоблѣждаетъ лучшія въ немъ настроенія. Св. Ап. Павелъ указываетъ на возможность бороться со зломъ, указываетъ благодатныя средства—это жить въ тѣсномъ общеніи со Христомъ и водиться Его Духомъ. 8 гл.). Дѣтей, какъ извѣстно, никто не учитъ сострадательности, ласковости, доброжелательству и многимъ другимъ прекраснымъ качествамъ, которыя они обнаруживаютъ просто по невинной дѣтской природѣ. Извѣстно, что самый отъявленный воръ уважаетъ всетаки честность. Пьяница проклинаетъ свою несчастную страсть и мечтаетъ о трезвости. На этомъ основанія и св. Апостоль Павелъ говоритъ даже объ язычникахъ, что они, «закона не имуще, естественномъ законная творять». (Рим. II, 14). Воспитатель, искусно развивая и укрѣпляя естественное стремленіе къ добру своихъ питомцевъ, можетъ сообщить нѣкоторыя добрыя навыки ихъ волѣ. Но этого мало. Извѣстно, какими спутанными понятіями о добрѣ и злѣ отличался языческой міръ и какія гнусныя суеты творились въ самыхъ храмахъ, когда, самая грязная страсти человѣческія напр. развратъ, возводимъ были въ религіозный культъ. И нынѣ развѣ не проповѣдуютъ законность всего, къ чему направляютъ человѣка его природныя инстинкты (Санинъ Арцыбашева). Развѣ и нынѣ все взаимныя личныя отношенія не сводятся къ узкому себялюбивому принципу личнаго блага, а все неустройства жизни и даже преступленія не оправдываютъ такъ называемой борьбой за существованіе? Не далеко ушло бы общество, если бы слѣдовало за этими, по истинѣ слѣпыми вождями и не здравыя, а гнилыя и растлѣныя поколѣнія воспитались бы въ школахъ у подобныхъ воспитателей. Всея родъ человѣческой давно пришлось бы снова смыть съ лица земли волнами потопа, если бы самъ воплотившійся Господь Богъ не пришелъ на помощь къ людямъ, не принесъ бы для нихъ новаго и лучшаго закона, и не указалъ бы пути и средствъ къ нравственному совершенству. И этотъ божественный законъ Христовъ, проповѣдующій самую чистую и безкорыстную любовь къ ближнему и повелѣвающій любить даже враговъ своихъ, на вѣки вѣчныя будетъ руководственнымъ свѣтиломъ для падшаго человечества. И ничего лучшаго и болѣе совершеннаго никогда не выдумаютъ все мудрецы міра сего, и нынѣшніе и будущіе взятыя вмѣстѣ. Все лучшее и гуманнѣйшее, чѣмъ могла бы похвалиться современная цивилизація, и чѣмъ она похваляется какъ бы своимъ произведеніемъ, находится на каждой, можно сказать, страницѣ св. Евангелія. Не ясно-ли что для внесенія въ душу воспитанниковъ чистыхъ и здравыхъ понятій о добродѣтели не можетъ быть лучшей книги, какъ слово Божіе, и что

съ нея начинается и ею кончается должно обученіе и воспитаніе нашихъ дѣтей. Вотъ что объ этомъ говоритъ знаменитый русскій педагогъ К. Р. Ушинскій: „Есть одинъ идеаль совершенства, предъ которымъ преклоняются всѣ народности; это идеаль, представляемый намъ христіанствомъ. Все, чѣмъ человѣкъ, какъ человекъ, можетъ и долженъ быть, выражено вполне въ Божественномъ ученіи, и воспитанію остается только прежде всего и въ основу всего, положить и утвердить вѣчныя истины христіанства. Оно даетъ жизнь и указываетъ высшую цѣль всякому воспитанію; оно же должно служить для воспитанія каждаго христіанскаго народа источникомъ всякаго свѣта и всякой истины. Это неугасимый свѣточъ, идущій вѣчно какъ огненный столбъ пустыни, впереди человѣка и народствъ; за нимъ должно стремиться развитіе всякой народности и всякое истинное воспитаніе, идущее вмѣстѣ съ народностью. Необходимо, чтобы свѣтскія лица, принимающіяся за воспитаніе, особенно простаго народа, были не только хорошіе педагоги, но и истинные христіане по своимъ стремленіямъ и убѣжденіямъ. Какъ только мы захотимъ отдѣлится непереходимою гранью преподаваніе Закона Божія отъ преподаванія другихъ предметовъ, то хотя преподаваніе различныхъ предметовъ и останется, но воспитаніе исчезнетъ. Современная педагогика исключительно выросла на христіанской почвѣ, и для насъ нехристіанская педагогика есть вещь немыслимая,—дѣятельность безъ цѣли, предпріятіе безъ побужденія позади и безъ результатовъ впереди. Мы требуемъ, чтобы каждый учитель не только сообщалъ своими ученикамъ факты наукъ, а развивалъ ихъ умственно и нравственно. Но на чемъ же можетъ опираться нравственное развитіе, если не на христіанствѣ? Воспитателемъ въ народной школѣ не можетъ быть человекъ, который не знакомъ на столько съ христіанскою религіею, чтобы не быть въ состояніи сообщить одинадцатилѣтнимъ крестьянскимъ дѣтямъ тѣхъ религіозныхъ понятій, какія только они могутъ принять по ихъ возрасту и развитію. Такой воспитатель вообще не можетъ быть воспитателемъ, а тѣмъ болѣе воспитателемъ въ народной школѣ. Дѣло народнаго воспитанія должно быть освящено церковью, и школа должна быть предверіемъ церкви. Православіе есть единственная религія, которая, сохраняя нерушимо не только общія основныя истины христіанства, но и свои древнія формы, можетъ стать религіей великаго и образованнаго народа, быстро и неуклонно идущую по пути общей европейской цивилизаціи. Католицизмъ не путями христіанства, а своею іерархіею поставилъ препону цивилизаціи народа, и эта препона оказалась безсильною. Земное владычество, а не польза народная было главнымъ мотивомъ католическихъ прелатовъ. Характеръ протестантизма опредѣляется всего лучше его названіемъ—это вѣчная протестація, вѣчное отрицаніе, которое не можетъ остановиться, не отказавшись отъ своего собственнаго характера. Православіе же, свято сохраняя древнія формы христіанства и не объявляя римскихъ притязаній на земную власть, благословляетъ и освящаетъ всякій истинный прогрессъ. Сохраненныя православіемъ древнія, безконечно гую-

бокія и полныя мысли, формы христіанства открываютъ возможность безконечнаго, прогрессивнаго углубленія въ себя, какъ для младенчествующаго народа, такъ и для народа, обогатившагося всеми плодами образованія. Церковь Православная никогда не сдѣлается государствомъ и никогда не превратится въ школу; она останется всегда вѣчнымъ, неземнымъ учрежденіемъ. Наши духовные пастыри сберегли для насъ драгоценное сокровище. Но сохраненіемъ чистоты догматовъ вѣры, вѣчнымъ неумолкающимъ служеніемъ алтарю, не ограничиваются ихъ обязанности: они должны вводить народъ въ таинственный смыслъ этихъ догматовъ и въ нравственный храмъ христіанства. Для этого недостаточно одного служенія алтарю и одной проповѣди; къ этому должно присоединиться и ученіе. Но кто хочетъ учить, тотъ долженъ снизойти до потребности ученика, заглянуть въ его душу, быть не только христіанскимъ священнослужителемъ, но и христіанскимъ педагогомъ. Не забудемъ, что такіе величайшіе двигатели дѣла народнаго воспитанія, какъ Франке, Песталоцци, Арнольдъ, именно въ христіанствѣ черпали силы для своей плодотворной и энергической дѣятельности, пересоздавшей воспитаніе Европы“.

Итакъ, ни истинныхъ понятій о добрѣ, ни надлежащихъ побужденій къ добру не можетъ дать одна наука воспитанія безъ помощи христіанской вѣры. Что же касается тѣхъ благодатныхъ и таинственныхъ средствъ, которыя собираетъ человѣческой волю Св. религія Христова для совершенія добра, то о нихъ уже и говорить нечего. О нихъ наука не имѣетъ никакого понятія, даже представить себѣ не можетъ. Сказалъ намъ Спаситель: «какъ вѣтвь не можетъ приносить плода сама собою, если не будетъ Іоанъ, XV, 4 на лозѣ»: такъ и вы, если не будите во мнѣ, и это слово Его во очію нашею подтверждается въ наше многоуечное, но слабо вѣрующее и легкомысленно индеферентное время. Все только говорятъ и пишутъ о добродѣтели и гуманности, между тѣмъ какъ благихъ плодовъ ея видится мало. Все только размышляютъ о просвѣщенной любви къ меньшимъ братьямъ, а на дѣлѣ эксплуатируютъ эту же самую братію для своихъ часто низменныхъ цѣлей. Пора, давно пора преобразовать наше воспитаніе какъ общественное и школьное, такъ и домашнее на строго-религіозныхъ и православныхъ началахъ. Отъ характера и направленія молодого поколѣнія зависитъ судьба и характеръ цѣлаго общества.

Священникъ В. Космолинскій

Торжество освященія двухклассной женской церковно-приходской школы въ с. Балтаѣ, Вольскаго уѣзда, Саратов. губ.

6 декабря, 1908 года было совершено въ с. Балтаѣ торжественное освященіе новаго удобнаго зданія, построеннаго для двухклассной женской школы. Жажда просвѣщенія побудила Балтайцевъ въ послѣднее тяжелое время приняться за постройку зданія, требующаго большихъ матеріальныхъ средствъ и труда. Но строить нужно было, такъ какъ прежняя школа мала была и не могла удовлетворить потребности населенія. Къ счастью Балтайцевъ, къ нимъ въ приходъ къ этому

времени былъ присланъ священникъ опытный и дѣятельный, который и сталъ во главѣ этого дѣла. Чтобы облегчить это дѣло, онъ организовалъ „Строительный Комитетъ“ изъ жителей села и такимъ образомъ имъ удобнѣе было выполнить эту сложную, трудную и дѣльную работу. Много нужно было положить труда и денегъ, но любовь къ предпринятому дѣлу облегчила самое дѣло.

Итакъ, при горячемъ желаніи жителей и при дѣятельномъ участіи руководителя священника, отдавагося душою этому дѣлу, не смотря на тяжкія условія хозяйственной жизни всего государства, Балтайцамъ удалось увидѣть предметъ своихъ желаній и результаты своихъ усиленныхъ трудовъ—прекрасное зданіе подь женскую школу. Общество не щадило ни силъ, ни средствъ на благое дѣло. Члены «Строительнаго Комитета» очень часто бросали свои дѣла сходились на собранія для совѣщанія относительно изысканія средствъ, матеріала и рабочихъ рукъ для постройки. Дѣятельное участіе въ этой постройкѣ принялъ Саратовскій Епархіальный Наблюдатель, Василій Николаевичъ Поповъ. Онъ сколько силы было старался помочь этой постройкѣ. Для этой цѣли онъ прѣзжалъ въ село воодушевлялъ крестьянъ своей бесѣдой съ ними и отыскивалъ средства.

Такимъ образомъ, стараніями общества, помощью начальства, создано большое красивое зданіе для женской школы.

Зданіе это находится на срединѣ села и построено на высокомъ каменномъ фундаментѣ. Оно стало около 6000 рублей. Изъ нихъ около 3000 рублей пошло отъ общества, а около 3000 рублей отъ Училищнаго Совѣта. Оно рассчитано на 150 человѣкъ. Длина зданія классныхъ помѣщеній и корридора—32 аршина, ширина 14 аршина, а высота 5 арш. Къ зданію придѣланы 2 пристроя квартиры для учащихся, размѣряемъ каждый 10×9×5 арш. Все зданіе устроено по строгимъ правиламъ гигиены. Окна большія; комнаты залиты свѣтомъ. Въ каждой комнатѣ устроены хорошіе вентиляторы. Комнаты подь классы расположены по прямой линіи. Числомъ ихъ три. Размѣръ онѣ имѣютъ одинаковый. Длина 10 арш., ширины 10 арш., высота 5 аршинъ. Вдоль всѣхъ комнатъ тянется широкой теплый корридоръ, раздѣляющая съ учительской комнатой.

Ко дню освященія все зданіе было украшено снаружи по всѣмъ стѣнамъ маленькими національными флагами. У входа же были развѣшаны большіе флаги, которые развѣвались надъ кровлею зданія. Внутри зданія по стѣнамъ были развѣшаны герланды, устроенныя изъ вѣтвей сосенъ, по нимъ и сверху ихъ были приколоты букеты изъ искусственныхъ цвѣтовъ, приготовленные учительницами и ученицами.

Наконецъ, все было готово. Балтайцы теперь ждали только освященія. То и дѣло учителямъ и батюшкѣ приходилось отвѣчать вопросы: «Скоро ли будетъ освященіе?» „Когда прѣйдутъ наблюдатели?“ Наконецъ они прѣехали наканунѣ дня Святителя Николая Чудотворца. Ждали жители мѣстнаго Епископа, но онъ къ со-

жалѣнію, по независящимъ отъ него обстоятельствамъ, былъ на торжествѣ не могъ.

Наканунѣ освященія, 5 декабря, было торжественно совершено Всенощное бдѣніе въ самомъ зданіи школы, при громадномъ стеченіи народа. Всенощную служили о. благочинный свящ. Петръ Полянскій, о. Наблюдатель цер. прих. школъ Вольскаго уѣзда, свящ. Ѳ. М. Бибииковъ, завѣдующій школой, свящ. села о. Павелъ Улыбышевъ и священники изъ сосѣднихъ селъ Садовки и Осановки. Самая обстановка, пять священнослужителей, присутствіе начальства, масса народу,—все это замѣтно бодрило и придавало торжественность событію. Виновницы торжества—дѣвочки—ученицы съ радостными лицами стояли рядомъ, одѣтыя чистенько и опрятно. Недалеко отъ нихъ стояли ихъ сосѣди мальчишки—ученики Балтайской двухклассной же школы.

Вогослуженіе простое и вмѣстѣ трогательно-величественное умиляло душу и не одна мать и отецъ роняли слезу, молясь, чтобы эта школа дала ихъ дочкамъ къ будущему и умъ, окропленный знаніями, и сердце доброе, направленное, благое и легкое подь иго Христова «Все легче да свѣтлѣе и радостнѣе будетъ жить дочкѣ, чѣмъ ея темной матери», не у одной изъ матерей пронеслось въ головѣ. И благоговѣйная молитва царилла въ душахъ людей, а дымъ кадильницы подымался къ небу, какъ символъ горячей молитвы. Около одиннадцати часовъ вечера всенощная кончилась. Народъ сталъ расходиться; а Наблюдатель начали бесѣдовать съ учащими, спрашивая о ихъ нуждахъ, подбодряя ихъ въ борьбѣ съ неудачами. На слѣдующій день Литургію служили тѣ же священнослужители въ мѣстномъ храмѣ. Народу было такъ много, что многимъ пришлось стоять на паперти и въ оградѣ. За литургіей во время запричастна о. Уѣздный Наблюдатель сказалъ прочувственное слово къ народу. Послѣ община съ крестнымъ ходомъ въ школу. Дѣвочки и мальчишки, построенны въ ряды, пришли въ школу. Здѣсь ихъ встрѣтили гости. Учащіяся сосѣднихъ селъ знали о праздникѣ учащихся Балтайской женской школы и пришли вмѣстѣ съ своими наставниками помолиться и порадоваться съ ними. Передъ молебномъ о. Завѣдующій школой прочиталъ историческій очеркъ школы, изъ котораго видно, какъ постепенно увеличивалось число учащихся, какъ росла въ Балтаѣ потребность къ просвѣщенію и какъ, наконецъ, изъ всего этого вытекла необходимость постройки большого зданія и преобразования школы изъ одноклассной въ двухклассную. Послѣ него сказалъ рѣчь о. благочинный, свящ. Петръ Полянскій на тему: „школа даетъ семьѣ просвѣщенную мать—христианку. Потомъ начался молебенъ. За молебномъ два хора: хоръ мѣстной школы и хоръ сосѣдняго села Садовки. Это еще болѣе придавало торжественности событію. Пѣніе было стройное, торжественное. „Многая лѣта!“ закончило молебенъ. Послѣ него говорилъ рѣчь Епархіальный Наблюдатель, Василій Николаевичъ Поповъ, на тему: „Богаты мы въ своей бѣдности“. Указавъ на важность переживаемаго момента, онъ указалъ и на то, что вызвало его, на преобладаніе духа надъ тѣломъ. Разъ

дух господствует надъ матеріей, то онъ и побораеъ бѣдность, такъ же русскій народъ, не смотря на его обнищаніе, тревожность переживаемаго Россією момента, когда на первый планъ выдвинуты матеріальныя нужды а не интересы души, когда злые люди пытаются пошатнуть колосъ—русскій народъ и его религію; въ это время русскій народъ, всегда превосходящій мощью духовной другіе народы, и показываетъ свою силу, создаетъ школы, которыя даютъ и свѣтъ для ума и свѣтъ Христовъ для души. Такая рѣчь пробудила въ слушателяхъ вѣру въ свои силы и въ лучшее будущее.

Конѣцъ торжества утонулъ въ могучихъ, захватывающихъ и глубоко волнующихъ сердце русскаго челоѵка раскатахъ гимновъ: «Боже, царя храни!», „Коль славень“, „Слався, слався и Ура!“. Потомъ подняли иконы и Крестнымъ ходомъ вышли изъ школы, обошли кругомъ зданія школы, окропили его освященной водою и направились къ церкви. Освященіе кончилось, но народъ долго не расходился по домамъ. Собирались кучками, толковали по поводу постройки и освященія школы и еще смотрѣли школу и снаружи и въ самомъ зданіи.

Очевидецъ.

О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Я И З В Ъ С Т І Я .

Резолюціями Его Преосвященства предоста- влены мѣста:

а) Священническія.

Отъ 9 марта за № 1717, священникъ ст. Венцелевской, Амурской области, Благовѣщенской епархіи, Димитрій Славинъ оставленъ на прежнемъ мѣстѣ служенія въ селѣ Телатниковѣ, Хвалынскаго уѣзда.

Отъ 12 марта за № 1760, при Космо-Даміанской цер. села Журавки, Балашовскаго уѣзда, псаломщику Покровской гор. Саратова церкви Михайлу Смирнову.

Отъ 12 марта за № 1759, при Мих. Архангельской цер. села с. Семеновки, Царицынскаго уѣзда,—діакону цер. с. Балыклей, Царицынскаго у., Петру Ловыреву.

Отъ 12 марта за № 1756, при Михайло-Архангельской церкви (соборной) г. Сердобска—священнику Космо-Даміанской церкви с. Журавки, Балашовскаго у., Александру Золотареву.

Отъ 13 марта за № 1767, при Св. Троицкой слоб. Малой-Воронцовки, Аткарскаго у., 2 е свѣщ. мѣсто—діакону Благовѣщенской цер. с. Благовѣщенскаго, Балашовскаго у., Иоанну Никольскому.

Отъ 13 марта за № 1768, при Казанской церкви села Изнаира, Сердобскаго у.—діакону Св. Троицкой церкви слоб. Краснаго-Яра Камышинскаго уѣзда, Павлу Великанову.

Отъ 13 марта за № 1769, при Михайло-Архангельской церкви села Соимина, Петровскаго у., (сверхъ штата)—діакону Михайло-Архангельской церкви с. Пылкова, Петровскаго уѣз., Иоанну Львову.

Отъ 13 марта за № 1770, при Михайло-Архангельской церкви с. Новаго Шаткина, Кузнецкаго уѣзда—діакону Николаевской церкви с. Шалкина, Хвалынскаго уѣзда, Петру Никитину.

Отъ 16 марта за № 1793, при Христорождественской церкви с. Новой Ексарки, Кузнецкаго уѣзда—(сверхъштата) діакону Михайло Архангельской церкви с. Донгузлей, того же уѣзда, Гаврилу Эндюковскому.

Отъ 16 марта за № 1794, при Св. Троицкой церкви с. Малой Осиновки, Аткарскаго уѣзда—священнику с. Юнгеровки, того же уѣзда, Иоанну Смирнову.

Отъ 17 марта за № 1811, при Богоявленской церкви с. Богоявленскаго Чардыма, Петровскаго уѣзда—діакону Николаевской церкви, с. Лопатина, того же уѣзда, Андрею Сперанскому.

Отъ 19 марта за № 1828, при Михайло-Архангельской церкви села Сапожка, Сердобскаго уѣзда,—свѣщ. соборной церкви, гор. Кузнецка Александру Великанову.

Отъ 19 марта за № 1829, при Покровской церкви с. Попонки, Саратовскаго у.—2-я вакансія—священнику с. Сапожка, Сердобскаго уѣзда, Венедикту Агринскому.

Отъ 13 марта за № 1861, при Успенской церкви с. Ермоловки, Петровскаго уѣзда—діакону учителю церкви с. Зміевки, Сердобскаго уѣзда, Димитрію Селезневу.

Отъ 20 марта за № 1862, священникъ Николай Преображенскій освобожденъ отъ назначенія на священническое мѣсто (2-е) при Покровской церкви села Поповки, Саратовскаго у., и оставленъ на прежнемъ мѣстѣ служенія при Михайло Архангельской соборной церкви г. Сердобска.

Отъ 20 марта за № 1857, при Покровской соборной церкви г. Кузнецка священнику с. Черкаскаго, Вольскаго у., Петру Архангельскому.

Отъ 20 марта за № 1857, при Ильинской церкви гор. Кузнецка—священнику Покровской соборной церкви г. Кузнецка Иоанну Климову.

Отъ 21 марта за № 1869, при Богородице-Ахтырской церкви с. Сукина, Вольскаго уѣзда діакону Николаевской церкви с. Шемышейки, Кузнецкаго уѣзда, Владиміру Александрову.

б) Діаконскія.

Отъ 13 марта за № 1766, при Димитріевской каменной церкви с. Дуровки, Сердобскаго уѣзда—псаломщику Введенской церкви с. Андреевки, Балашовскаго уѣзда, Владиміру Павловскому.

Отъ 13 марта за № 1774, при Казанской церкви с. Терновки, Балашовскаго уѣзда.—діакону Вознесенской церкви, г. Кузнецка Сергію Крестовоздвиженскому.

Отъ 16 марта за № 1803, при Крестовоздвиженской церкви Вольскаго Калетскаго корпуса—псаломщику діакону Вольскаго Иоанно-Предтеченскаго собора. Павлу Ткаченко.

Отъ 20 марта 1909 г. за № 1863, при Покровской церкви с. Засѣцкаго, Сердобскаго у.—псаломщику с. Малаго Мелика, Балашовскаго у., Петру Пономареву.

в) Псаломщическія.

Отъ 4 марта за № 1581, при Покровской церкви с. Ртищева, Сердобскаго у.—псаломщику с. Оленьихъ Хуторовъ, Царицынскаго уѣзда, Василию Назорову.

Отъ 10 марта за № 119, при Спасо-Преображенской церкви гор. Саратова—псаломщику Вознесенско-Горянской церкви г. Саратова Ивану Баранову.

Отъ 10 марта за № 1742, при Иоанно-Богословской церкви, единовѣрческой с. Бобровки, Камышинскаго уѣзда, крестьянину Іакову Феоктистову, въ званіи исправ. долж. псаломщика.

Отъ 13 марта за № 1774, при Введенской церкви села Андреевки, Балашовскаго у.—діакону с. Терновки, Балашовскаго уѣзда, Сергію Бѣднякову.

Отъ 17 марта за № 1810, псаломщики: Воскресенской церкви с. Павловки, Хвалынскаго уѣзда, Александръ Лебелевъ и Михаило-Архангельской церкви с. Переѣзда, Аткарскаго уѣзда, Александръ Яновскій перемѣнены одинъ на мѣсто другаго.

Отъ 21 марта за № 1865, при Саратовскомъ Александро-Невскомъ Каѳедральномъ соборѣ—псаломщику Иоанно-Предтеченской церкви г. Саратова Константину Пурусу.

Отъ 20 марта за № 1863, при Михаило-Архангельской церкви с. Малаго Мелика, Балашовскаго уѣзда—псаломщику соборной церкви г. Аткарска Константину Селезеву.

Отъ 19 марта за № 1858, при соборной церкви гор. Аткарска—псаломщику Саратовскаго Каѳедральнаго Александро-Невскаго собора Виктору Волкову.

Отъ 21 марта за № 1866, при Иоанно-Предтеченской церкви гор. Саратова—псаломщику Троицкой церкви слоб. Малой Воронцовки, Аткарскаго у., Владиміру Пелопидову.

Отъ 21 марта за № 1867, при Вознесенско-Горянской церкви гор. Саратова—псаломщ. Мих. Архангел. церкви слоб. Котовой, Камышинскаго уѣзда, Петру Львову.

Отъ 20 марта № 223, при Николаевской цер. с. Кожина, Петровскаго у.—псаломщику (бывшему) Михаилу Тихомірову.

Отъ 19 марта № 219, при Михаило-Архангельской церкви с. Зеленой, Петровскаго у., и. д. псаломщика с. Кожина, Петровскаго уѣзда, Феодору Кошкину, въ томъ же званіи.

Отъ 19 марта за № 218, при Николаевской церкви гор. Кузнецка—псаломщику Михаило-Арханг. цер. с. Зеленой, Петровскаго у., Александрѹ Лебедеву.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 18 сентября 1906 г. 25 февраля 1909 г., открыта штатная діаконская вакансія при 2-мъ Саратовскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.

Уволены за штатъ резолюціями Его Преосвященства.

Отъ 13 марта 1909 года за № 1773, священникъ Николаевской церкви с. Березниковъ, Вольскаго уѣзда, Александръ Мансветовъ, съ запрещеніемъ священнослуженія.

Отъ 4 марта за № 1581, псаломщикъ села Ртищева, Сердобскаго у.—Александръ Тифловъ.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 10 марта за № 1742, освобожденъ отъ врем. исполнен. псаломщическихъ обязанностей при Иоанно-Богословской церкви (единовѣрческой) с. Бобровки, Камышинскаго уѣзда, Матвей Разумовъ.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 19 марта 1909 г. за № 1846, бывший законоучитель Саратовскаго Маріинскаго Института, протоіерей Михаилъ Соколовъ причисленъ къ сверхштатному духовенству Саратовскаго Крестовоздвиженскаго женскаго монастыря.

Резолюціями Его Преосвященства утверждены въ должностяхъ: отъ 10 марта 1909 г. за № 1743, протоіерей Андрей Мономеновъ и священникъ Іосифъ Софійскій въ должности помощниковъ благочиннаго и членовъ благочинническаго совѣта 2 округа церковей гор. Саратова, и по назначенію Его Преосвященства введены въ составъ благочинническаго совѣта означеннаго округа, священникъ Ильинской церкви г. Саратова Петръ Архангельскій.

Отъ 12 марта за № 1765, протоіерей св. Троицкой ц. г. Саратова Геннадій Махровскій и священникъ Владиміръ Космолинскій—въ должности помощниковъ благочиннаго 1 округа церковей г. Саратова, и по нареченію Его Преосвященства введены въ благочинническаго совѣта означеннаго округа протоіерей Воскресенско-кладбищинской ц. г. Саратова Владиміръ Воробьевъ.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ марта за № 1617, священникъ с. Потьмы, Козьма Вихровъ освобожденъ отъ вр. ис. обязан. благочиннаго 7 округа Балашовскаго уѣзда и исполненіе сихъ послѣднихъ обязанностей поручено священнику с. Зубриловки Александрѹ Папкову.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 16 марта 1906 г. за № 1795, священникъ слоб. слоб. Александровки, Аткарскаго у., Владиміръ Никольскій назначенъ исправ. должности благочиннаго 3 округа Аткарскаго уѣзда.

Исключены изъ списковъ:
Діаконъ Крестовоздвиженской церкви слоб. Баланды, Аткарскаго у. Лустинъ Кастальскій за переходомъ его на службу въ въ Омскую епархію съ 3 марта 1909 года.

Заштатный псаломщикъ с. Терсы, Вольскаго уѣзда Іоннъ Золотаревъ за смертью, послѣдовавшей 14 1909 года.

Діаконскія:
Аткарскаго уѣздъ. Въ селѣ Большой Ольшанкѣ, при Богоявленской церкви;—с. Малыхъ Капенахъ, при Михаило-Архангельской церкви;—с. Новой Осиновкѣ, при Михаило-Архангельской ц;—селѣ Малой Осиновкѣ, при свято-Троицкой ц;—селѣ Голицынѣ, при Покровской церкви;—с. Широкомъ Уступѣ при Николаевской ц;—селѣ шкловѣ при св. Троицкой ц; слоб. Елани, при Казанской ц;—селѣ Колѣнѣ при Иоанно-Предтеченской ц;—слоб. Елани при Духосошестввенской ц;—слоб. Баландѣ при Крестовоздвиженской ц;—селѣ Балашовскій у. Казачка (Александровка тожъ) при Христорождественской церкви;—селѣ Ковалевкѣ, при Казанской ц;—селѣ Маломъ Меликѣ, при Покровской

церкви;—селѣ Репьевѣ при Николаевской церкви;—селѣ Клейментѣ при Скорбяще-Богородицкой церкви;—селѣ Падахъ при Покровской ц.;—слоб. Залѣсянкѣ при Рождество-Богородицкой церкви;—слоб. Песчаная при Спасо-Преображенской ц.; слоб. Песчаное при Покровской ц.;—слоб. Благовѣщенскомъ при Благовѣщенской церкви.

Вольскій у. Въ селѣ Балтаѣ, при Покровской ц.;—селѣ Медяниковѣ, при Казанской церкви;—селѣ Верхней Чернавкѣ, при Николаевской ц.; селѣ Большихъ Озеркахъ, при Казанской ц.;—гор. Вольскѣ при Христорождественской единовѣрческой церкви;—селѣ Булаковѣ при Казанской ц.;—селѣ Воскресенскомъ при Св. Троицкой ц.;—г. Вольскѣ при Иоанно-Предтеченской соборной церкви.

Камышинскій у. Въ селѣ Тетереваткѣ, при Михаило-Архангельской церкви;—с. Мордовахъ, при Дмитріевской ц.;—селѣ Жирномъ, при Покровской ц.;—селѣ Громкахъ, при Троицкой ц.;—с. Мѣломомъ, при Николаевской ц.;—селѣ Перещипномъ при Св. Троицкой церкви селѣ Гуселкѣ при Николаевской церкви;—слоб. Красномъ Ярѣ, при Троицкой церкви.

Кузнецкій у. Въ селѣ Траханіотовѣ, при Казанской ц.;—с. Новомъ Шаткинѣ, при Михаило-Архангельской ц.; с. Чибирляхъ, при Троицкой ц.;—с. Шемышейкѣ, при Николаевской ц.;—с. Планѣ при Троицкой ц.;—г. Кузнецкѣ при Николаевской ц.;—г. Кузнецкѣ при Вознесенской ц.;—с. Донгузлей, при Михаило-Архангельской ц.;

Петровский у. Въ селѣ Князевкѣ, при Успенской ц.;—с. Топломъ, при Духосошестввенной ц.;—гор. Петровскѣ, при Богоявлененной церкви;—с. Верховимѣ, при Космо-Даміанской ц.;—с. Камаевкѣ, при Космо-Даміанской ц.;—с. Пылковѣ, при Михаило-Архангельской ц.;—с. Лопатинѣ при Николаевской церкви.

Сердобскій у. Въ с. Аничкинѣ, при Введенской ц.;—с. Александровкѣ при Михаило-Архангельской ц.;—с. Сапожкѣ, при Михаило-Архангельской ц.;—с. Вертуновкѣ, при Николаевской ц.;—селѣ Власовкѣ, при Христорождественской ц.;—с. Малиновкѣ, при Михаило-Архангельской ц.;—селѣ Подъячевкѣ при Николаевской ц.;—селѣ Волчьемъ Курганѣ при Космо-Даміанской ц.;—селѣ Боркахъ, при Покровской ц.;—с. Зміевкѣ, при Михаило-Архангельской церкви.

Саратовскій у. Въ селѣ Курдюмѣ, при Рождество-Богородицкой церкви;—с. Рыбугкѣ, при Христорождественской ц.;—с. Нечаевкѣ, при Духосошестввенной ц.; с. Широкомъ, при Покровской церкви;—с. Ново-Натальинѣ, при Св. Троицкой ц.;—г. Саратовѣ, при Спасо-Преображенской единовѣрческой ц.;

Хвалынскій у. Въ селѣ Демкинѣ, при Казанской ц.;—с. Безобразовкѣ, при Казанской ц.;—селѣ Илюшкинѣ при Николаевской церкви;—селѣ Апалихѣ при Казанской церкви;—селѣ Талкинѣ, при Николаевской церкви.

Царицынскій у. Въ станицѣ Пичужинской, при Вознесенской, церкви;—селѣ Ягодномъ, при Покровской церкви;—посадѣ Дубовкѣ, при Воскресенской церкви;—селѣ Балыклѣ при Христорождественской церкви.

Свободныя мѣста.

Священническія.

1. въ г. Камышинѣ при Петропавловской тюрем. церкви настоятельское;

2. въ г. Саратовѣ при Маріе-Магдалинской церкви Маринскаго дѣтскаго пріюта;

3. въ г. Маринской колоніи, Саратовскаго уѣзда, Николаевской церкви, настоятельское;

4. въ г. Саратовѣ, при Духосошестввенной церкви настоятельское;

4. въ посадѣ Дубовкѣ, при Св.-Троицкой единовѣрческой церкви.

6. Въ Поселкѣ Кривомъ Озерѣ, Балашовскаго уѣзда, при Иоанно Богословской церкви;

7. Въ селѣ Ново-Никольскомъ, Аткарскаго уѣзда, при Николаевской церкви,

8. въ слоб. Лиходѣвой, Аткарскаго у., при Успенской церкви;

9. въ селѣ Топольевѣ, Царицынскаго у., при Николаевской церкви;

10. въ селѣ Пристанномъ, Саратовскаго у., при Спасо Преображенской церкви;

11. въ селѣ Блохинѣ, Балаловскаго уѣзда, при Покровской церкви;

12. въ селѣ Березникахъ, Вольскаго у., Николаевской церкви—2-я вакансія;

13. въ селѣ Юнгеровкѣ, Аткарскаго у., Казанской церкви;

14. въ селѣ Черкасскомъ Вольскаго у., при Богородицкой Знаменской церкви.

Псаломническія:

Въ г. Саратовѣ, при Маріе-Магдалинской церкви Маринскаго дѣтскаго пріюта;—въ гор. Саратовѣ при Спасо-Преображенской церкви;—въ гор. Саратовѣ при Свято Троицкой церкви;—въ г. Балашовѣ при Михаило-Архангельской церкви;—въ с. Ириновкѣ, Саратовскаго уѣзда; при Михаило Архангельской церкви;—въ селѣ Андреевскомъ, Сердобскаго у., при Казанской церкви;—въ селѣ Алексѣевкѣ, Саратовскаго уѣзда, при Христорождественской церкви. Бековѣ, Сердобскаго у., при Покровской церкви; въ слоб. Трехъ-Островахъ., Балашовскаго у., при Николаевской церкви;—въ посадѣ Дубовкѣ, Царицынскаго у., Св. Троицкой церкви;—въ Калмантаѣ, Хвалынскаго у., при Покровской церкви;—въ селѣ Оленьихъ Хуторахъ, Царицынскаго у., при Николаевской церкви;—въ гор. Саратовѣ при Покровской;—въ гор. Вольскѣ при Иоанно-Предтеченской соборной церкви;—въ слоб. Малой Воронцовкѣ, Аткарскаго у., при Троицкой церкви и въ слоб. Котовой, Камышинскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви.

Его Преосвященствомъ допущены къ дѣйствию приговоры прихожанъ объ избраніи состава церковно-приходскихъ попечительствъ: 1. къ Казанской церкви села Медяникова, Вольскаго уѣзда, въ слѣдующемъ составѣ: председатель Іоаннъ Хазовъ, члены: крестьяне Стефанъ Бирюковъ, Михаилъ Бирюковъ, Іоаннъ Бирю-

ковъ Іаковъ Бирюковъ, Василій Гаевъ, Николай Гаевъ Ілья Кирилловъ, Димитрій Мясниковъ, Максимъ Хоревъ, Михаилъ Хазовъ, Василій Сайковъ, Косьма Люкшинъ, Ѳеодоръ Кузнецовъ и Григорій Ревинъ 2 къ Крестовоздвиженскій церкви г. Хвалынска члены: Петръ Новиковъ, Димитрій Козловъ, Василій Астафьевъ, Иванъ Байковъ, Григорій Зиминъ, Иванъ Лукинъ, Сергѣй Астафьевъ, Николай Кореуновъ, Иванъ Сыроматниковъ, Герасимъ Касковъ, Николай Кмакинъ, Иванъ Кузнецовъ, Александръ Лузинъ, Павелъ Кручининъ, Ѳеодоръ Хрѣновъ, Еоимъ Ляховъ, Алексѣй Гавриловъ, Петръ Андреевъ, Петръ Золотцевъ, Никонъ Бѣлоусовъ, Андрей Собакинъ, Иванъ Собакинъ, Димитрій Земсковъ, Степанъ Артюхинъ, Алексѣй Логаревъ, Димитрій Аггеевъ, Петръ Хрѣновъ, Евстхій Мельниковъ, Алексѣй Бирюковъ, Егоръ Астафьевъ, Николай Зайцевъ, Павелъ Смирновъ, Николай Буяновъ, Петръ Буяновъ, Михаилъ Ивановъ, Петръ Мантуровъ, Петръ Панковъ, Иванъ Филимоповъ, Андрей Вершининъ, Иванъ Кильдячковъ Сергѣй Петровъ, Филиппъ Щербаковъ, Андрей Макаровъ, Николай Максимовъ, Ѳеодоръ Демаевъ, Ѳеоктистъ Свияжковъ, Емельянъ Гурьяновъ, Андрей Ларионовъ, Григорій Медвѣдевъ, Родіонъ Торновъ, Григорій Евменовъ, Иванъ Прохоровъ, Иванъ Глуховъ, Николай Бѣловъ, Петръ Михеевъ, Василій Скрипчинскій, филиппъ Золотцевъ, Андрей Бенедиктовъ и Яковъ Сергуненковъ, 3, къ Христорожественской церкви села Сапаиги, Петровскаго уѣзда, въ слѣдующемъ составѣ предсѣдатель крестьянинъ Максимъ Красенковъ, члены: Алексѣй Судьинъ, Макаръ Шульновъ, Ѳеодоръ Любишинъ, Константинъ Софроновъ, Осипъ Фроловъ, Григорій Антоновъ, Кузьма Минѣевъ, Иванъ Заикинъ, Василій Хромовъ, Григорій Абрамовъ, Сергѣй Гончаровъ, Владиміръ Ушковъ, Аросинъ Прохоровъ, Василій Едовинъ, Павелъ Ношинъ, Василій Калининъ и Ѳеодотъ Вдовинъ.

Утверждены въ должности Церковныхъ старостъ!

По Аткарскому уѣзду: къ Вознесенской церкви слободы Терновой крестьянинъ Димитрій Плютинъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Балашовскому уѣзду: къ Казанской церкви села Терновки отставной старшій унтеръ-офицеръ Семень Рудневъ, на 1-е трехлѣтіе къ Михайло Архангельской церкви слободы Михайловки крестьянинъ Ѳеофанъ Оголевъ, на 3-е трехлѣтіе къ Крестовоздвиженской церкви села Большой Грязнухи, крестьянинъ Архипъ Сергодѣевъ, на 1-е трехлѣтіе и къ Михайло-Архангельской церкви села Ивановки 2 крестьянинъ Иванъ Пилягинъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Вольскому уѣзду: къ Казанской церкви села Улыбовки крестьянинъ Павелъ Назаровъ, на 1-е трехлѣтіе, и къ Казанской церкви села Медникова крестьянинъ Никита Руоневъ, на 1-е трехлѣтіе.

По Хвалынекому уѣзду: къ Сергіевской церкви села Алексѣевки крестьянинъ Григорій Савинъ, на 6-е трехлѣтіе, и къ Казанской церкви села Богородскаго крестьянинъ Спиридонъ Хлопкинъ, на 2-е трехлѣтіе.

Резолюцій Его Преосвященства, отъ 28 февраля 1909 года за № 1305, утверждены въ должности законоучителей: священникъ с. Гусевки Камышинскаго уѣзда, Іасонъ Березинъ при Гусевскомъ земско-общест-

венномъ училищѣ, священникъ кладбищенскій посада Дубовки, Царицинскаго уѣзда, церкви, Іоаннъ Жимскій, при Дубовскомъ 2 класномъ мужскомъ училищѣ, священникъ села Водяного, Царицинскаго уѣзда, Алексѣй Гаврилинъ при Волянскомъ земско-общественномъ училищѣ; священникъ села Оленьихъ Хуторовъ, того же уѣзда, Василій Поляковъ при Оленевскомъ земскомъ училищѣ; священникъ с. Стрѣльно, того же уѣзда, Владиміръ Веселовскій при Стрѣльно-Широкинскомъ земскомъ училищѣ, священникъ села Малой Ивановки, того же уѣзда Митрофанъ Дьяконовъ при Мало-Ивановскомъ земскомъ училищѣ; священникъ села Ягоднаго, того же уѣзда, Александръ Юнгеровъ при Ягоднаго Таловскомъ земскомъ училищѣ; священникъ села Отрады, того же уѣзда, Алексѣй Добросердовъ, при Отрадинскомъ земскомъ училищѣ; священникъ села Рыкка, того же уѣзда, Беніаминъ Реньскій при Рыковскомъ земскомъ училищѣ; отъ 24 февраля за № 1247, священникъ села Березниковъ, Вольскаго уѣзда, Андрей Марышевъ при Березниковскомъ министерскомъ училищѣ; отъ 27 февраля за № 1266, священникъ села Журавки, Аткарскаго уѣзда, Николай Селезневъ при Журавскомъ земско-общественномъ училищѣ, отъ 9 марта за № 1696 священникъ Троицкой церкви г. Кузнецка Николай Богословскій при Кузнецкомъ 6-мъ мужскомъ училищѣ, за № 1707 священникъ села Гусиной Лапы, Саратовскаго уѣзда Александръ Мездриковъ при Мало Гусинойскій земской школѣ, за № 1708 священникъ села Усовки того же уѣзда, Василій Бѣляевъ при Усовской и Андреевской земскихъ школахъ и за № 1695 священникъ села Карякина Аткарскаго уѣзда, Алексѣй Узенскій при Карамышскомъ земскомъ общественномъ училищѣ, Аткарскаго уѣзда.

Воззваніе.

Жизнь Православнаго Русскаго народа, по неоповѣдимымъ судьбамъ Промыслителя, складывалась и протекала въ борьбѣ съ многочисленными врагами нашего дорогаго отечества. Въ тяжелыхъ исптаніяхъ этой борьбы закалялась мощь нашихъ предковъ и крѣпла ихъ беззавѣтная преданность Святой Церкви, которая поддерживала бодрость ихъ духа, а въ трудныя минуты своимъ молитвеннымъ предстательствомъ ниводила съ неба Божественную помощь.

Такъ было въ войну Императора Петра I со Шведами. Уже враги вторглись въ предѣлы нашей земли, уже, опустошая города и селенія, они дошли до Полтавы... Но великъ Богъ земли Русской! 27-го іюня 1709 года Русское воинство, подъ предводительствомъ Вънценоснаго Вождя своего, вступило въ единоборство съ войскомъ могучей Европейской державы и, укрѣпленное помощію свыше побѣдило его. Твердо вѣря, что эта великая побѣда ниспослана Богомъ. Русскій Царь, по возвращеніи своемъ въ Петербургъ заложилъ на Выборгской сторонѣ своего юнаго стольнаго города деревянный храмъ Преподобному Сампсону Странноприиму, въ день памяти котораго одержана Полтавская побѣда. Векорѣй деревянный храмъ былъ замѣненъ каменнымъ, существующимъ доселѣ.

Сампосонскій храмъ, какъ памятникъ радостнаго

историческаго событія и полученной отъ Бога великой милости, существуетъ и въ настоящее время, но въ какомъ видѣ? Онъ забытъ Россією и столицей и представляетъ собою скромный приходскій храмъ столичной окраины, поддерживаемый лишь скудной лептотъ бѣднаго населенія Выборгской стороны. Русскіе люди! Вамъ дорого отечество, дороги воспоминанія о славныхъ дняхъ исторіи его, на которыхъ, отдыхаетъ сердце каждаго человѣка. Вамъ, конечно, дороги и памятники великихъ событий родины, къ которымъ относится и Сампосновскій храмъ. Въ слѣдующемъ 1909-мъ году 27 іюня исполняется 200 лѣтіе Полтавской побѣды и вся Россія будетъ свѣтло праздновать этотъ великій день. Не оставьте-же къ этому свѣтлomu дню въ будничномъ видѣ историческаго памятника Полтавскаго событія. Помогите реставрировать его и привести его въ тотъ благолѣпный видъ, который порадовалъ-бы сердце каждаго Русскаго человѣка, любящаго свою родину и ея прошлыя славныя судьбы.

Временнаго Комитета по организаціи празднованія 200 лѣтняго юбилея основанія Сампосновскаго храма

Предсѣдатель Святенникъ *Владиміръ Покровскій.*

Секретарь Діаконъ *Петръ Владимірскій*

II. Саратовское Іоанніевское Епархіальное женское училище.

1. Предсѣдатель Совѣта вакансія.

2. Начальница училища, Александра Ивановна Покровская, дочь священника, окончила курсъ въ Саратовскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ въ 1875 году, имѣетъ свидѣтельство изъ канцеляріи Попечителя Казанскаго учебнаго округа на званіе домашней учительницы, 1 сентября 1880 года учительница Мокро Ольховскаго начальнаго училища, 1 ноября 1881 года учительница Дубовскаго женскаго начальнаго училища, 1 августа 1883 года учительница Царицынскаго Александровскаго смѣшаннаго училища, 1 августа 1884 года учительница 2 Царицынскаго женскаго училища, 31 мая 1887 года завѣдывающая означеннымъ училищемъ, 1 октября 1889 года завѣдывающая Царицынскимъ 1 женскимъ училищемъ, съ 17 апрѣля 1903 года въ настоящей должности; за труды по народному образованію **ВЫСОЧАЙШЕ** награждена серебряною медалью съ надписью: „за усердіе“.

3. Инспекторъ классовъ, настоятель домовоі училищной церкви и законоучитель Священникъ Николай Димитріевичъ Левицкій, 39 лѣтъ, сынъ псаломщика, кандидатъ богословія Казанской дух. академіи 1899 года 26 августа 1899 года надзиратель за воспитанниками Оренбургской духовной семинаріи, 18 ноября 1899 года помощникъ инспектора семинаріи, 1 января 1900 года учитель ариѳметики Оренбургскаго Епархіальнаго женскаго училища, 5 сентября 1902 года преподаватель общаго Богословія, исторіи и обличенія русскаго раскола и мѣстныхъ сектъ въ Оренбургской духовной семинаріи, 25 ноября 1902 года Членъ Оренбургскаго Уѣзд. Отдѣленія Епарх. Училищнаго Совѣта,

5 сентября 1906 года священникъ Троицкой церкви въ г. Оренбургѣ; 17 янв. 1907 года помощникъ Смотрителя Оренбургскаго духовнаго училища съ 12 октября 1907 года въ настоящей должности; съ 1 января 1909 года членъ Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта женатъ, имѣетъ двоихъ дѣтей.

4. Членъ Совѣта отъ духовенства Протоіерей Петръ Алексѣевичъ Позднѣвъ, Магистръ богословія Казанской Духовной Академіи.

5. Членъ Совѣта отъ духовенства, священникъ Іаковъ Евфиміевичъ Рождественскій, окончилъ курсъ Саратовской Духовной Семинаріи.

6. Членъ Совѣта отъ духовенства, священникъ Сергій Григорьевичъ Вязовскій студентъ Саратовской Духовной Семинаріи.

Преподаватели и учительницы.

1. Закона Божія и церк. славян. языка надворный Совѣтникъ Теодоръ Алексѣевичъ Богословскій, 65 лѣтъ, сынъ священника, студентъ Саратовской Духовной Семинаріи 1862 года, 1 мая 1863 года учитель Вольскаго духовнаго училища, 24 сентября 1864 года и д. инспектора сего училища, 5 мая 1867 г. инспекторъ училища, 27 декабря 1887 г. въ отставку, съ 28 декабря въ настоящей должности, имѣетъ ордена: Св. Владиміра 4 ст. Св. Станислава 3 ст. и знакъ отличія безпорочной службы за 40 лѣтъ; вдовъ, имѣетъ сына и дочь.

2. Словесности, исторіи литературы и дидактики Коллежскій Совѣтникъ Михаилъ Владиміровичъ Тычининъ, 40 лѣтъ, сынъ священника, кандидатъ богословія Казанской духовной академіи 1893 года, 7 сентября учитель церковно-приходской школы въ селѣ Красномъ Ярѣ, 23 сентября 1894 г. учитель Озургетскаго духовнаго училища, 24 октября 1898 года помощникъ инспектора Саратовской Духовной Семинаріи, съ 1 Марта 1902 года въ настоящей должности; имѣетъ орденъ Св. Анны 3 ст. и Св. Станислава 3 ст. Женатъ, имѣетъ 5 дѣтей.

3. Гражданской исторіи и русскаго языка, онъ же Членъ Совѣта и дѣлопроизводитель Статскій Совѣтникъ Алексѣй Ивановичъ Алфіоновъ, 50 лѣтъ, сынъ протоіерея, кандидатъ богословія Казанской Духовной Академіи 1883 года; 1883 года октября 14 въ настоящей должности; имѣетъ ордена: Св. Равноапост. Князя Владиміра 4 степ., Св. Анны 2 и 3 ст. и Св. Станислава 2 и 3 ст. Женатъ, имѣетъ 6 дѣтей.

4. Ариѳметики, географіи и природовѣдѣнія надворный Совѣтникъ, Михаилъ Степановичъ Чумаевскій, 34 лѣтъ, сынъ священника, кандидатъ богословія Киевской духовной академіи 1898 г.; съ 10 сентября 1898 г. по 16 августа 1900 г. надзиратель за воспитанниками въ Саратовской духовной семинаріи; 16 августа 1900 г. преподаватель литургіи, гомилетики и практическаго руководства въ той же семинаріи; 1 марта 1901 г. преподаватель французскаго языка; 28 октября 1904 г. преподаватель греческаго языка; съ 8 февраля 1908 г. въ отставку, съ 15 августа 1908 года въ настоящей должности. Съ 1 октября 1908 г. членъ Саратовскаго Уѣзднаго Отдѣленія Епарх. Учил. Совѣта имѣетъ орденъ Св. Станислава 3 степ., холостъ.

5. Алгебры, геометрии и Метод. арифметики онъ же и исп. обяз. Столоначальника Саратовской Духовной Консисторіи, Петръ Васильевичъ Зеленовъ 26 лѣтъ, сынъ мѣщанина, кандидатъ богословія Казанской духовной академіи 1906 года, съ 1 октября 1906 года въ настоящей должности; холостъ.

6. Физики и естествовѣдѣнія инженеръ механикъ Иванъ Алексѣевичъ Добряковъ; съ 21 сентября 1906 г. въ настоящей должности

7. Пѣнія Димитрій Тимофеевичъ Третьяковъ, сынъ псаломщика, изъ 2 класса Ливенскаго духовн. училища; съ 4 января 1908 года въ настоящей должности.

8. Гигіены женщина-врачъ (она же и завѣдывающая училищной больницей) Анна Петровна Люджевичъ, Ординаторъ Александровской земской больницы; съ 1902 года въ настоящей должности.

9. Французскаго языка Надежда Николаевна Ганнеманъ, окончила курсъ въ Сувалкской женской гимназій и VIII Классѣ (педагогическомъ) Саратовской министерской женской гимназій; съ 4 декабря 1906 г. въ настоящей должности.

10. Музыки Надежда Никаноровна Доброславская, окончила курсъ въ Вологодской женской гимназій; съ августа 1879 года въ настоящей должности.

11. Музыки Марія Ивановна Овсянницкая, окончила курсъ въ Саратовской женской гимназій; съ сентября 1886 года въ настоящей должности. Преподаватели, приглашенные изъ другихъ учебныхъ заведеній.

12. Педагогической психологій въ VII классѣ надворный Совѣтникъ Теодоръ Павловичъ Успенскій, преподаватель Саратовской духовной семинаріи; съ января 1906 года въ настоящей должности.

13. Исторіи литературы и метод. русск. языка въ VII классѣ Статскій Совѣтникъ Петръ Димитріевичъ Соловьевъ преподаватель Саратовской духовной семинаріи; съ 17 октября 1907 года въ настоящей должности.

14. Рисованія Сергій Михайловичъ Савватѣевъ, неизмѣннѣйшій чина преподаватель Саратовской 2 гимназій; съ 15 сентября 1905 года въ настоящей должности.

15. Экономъ, священникъ Павелъ Ильичъ Бѣляевъ, сынъ мѣщанина, окончилъ курсъ въ учительской семинаріи; съ іюня 1904 года въ настоящей должности; женатъ 5 дѣтей.

16. Почетный блюститель графъ Димитрій Адамовичъ Олсуфьевъ.

Воспитательницы.

1. Стефанида Ивановна Громова старшая воспитательница, она же Членъ Совѣта, дочь священника, окончила курсъ въ Казанскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія въ 1871 году съ сентября 1872 года въ настоящей должности.

2. Екатерина Гавриловна Перепелова, дочь священника, окончила курсъ въ Саратовскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ въ 1879 году; съ 1883 года въ настоящей должности.

3. Марія Васильевна Внуковская, дочь псаломщика, окончила курсъ въ Саратовскомъ Іоан. Епарх. женскомъ училищѣ въ 1891 г.; съ февраля 1902 года въ настоящей должности.

4. Анастасія Васильевна Серебрякова, дочь священника, окончила курсъ въ Саратовскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ въ 1887; съ октября 1899 г. въ настоящей должности.

5. Александра Петровна Лебедева, дочь священника, окончила курсъ въ Саратовскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ въ 1892 гооу; съ октября 1895 г. зъ настоящей должности.

Помощница воспитательницъ.

1. Александрва Елипидифоровна Звѣрева, дочь священника, окончила курсъ въ Саратовскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ въ 1887 г. съ сентября 1887 г. по сентябрь 1906 г. воспитательница; и сентябрь 1906 года за закрытіемъ параллельныхъ классовъ, помощница воспитательницъ.

2. Параскева Ивановна Смирнова, дочь псаломщика, окончила курсъ въ Саратовскомъ Епарх. женскомъ училищѣ въ 1901 г.; съ 29 сентября 1903 года въ настоящей должности.

3. Олимпиада Павловна Казанская, дочь псаломщика, окончила курсъ въ VII классѣ Саратовскаго Іоанник. Епарх. женскаго училища въ 1908 году; съ 2 сентября 1908 г. въ настоящей должности.

4. Законоучитель образцовой школы надворный Совѣтникъ Теодоръ Алексѣевичъ Богословскій студентъ Саратовской духовной семинаріи; съ 10 сентября 1907 года въ настояе ей должности.

5. Раиса Николаевна Сошественская, дочь псаломщика, окончившая курсъ въ VII классѣ Саратов. Іоан. Епарх. женскаго училища въ 1907 г.; съ 2 сент. 1908 г. въ настоящей должности.

III. 2-ое Саратовское епархіальное женское училище въ г. Вольскѣ.

Предсѣдатель Совѣта, священникъ Василій Яковлевичъ Чанцевъ, кандидатъ Московской Духовной Академіи 1889 года; 13 декабря того же года преподаватель русскаго языка въ I мѣ классѣ Устюжскаго духовнаго училища; 13 ноября 1890 г. священникъ и законоучитель Вольскаго реальнаго училища; 1 іюня 1896 г. священникъ и законоучитель Вольской учительской семинаріи; 27 февраля 1902 г. членъ Совѣта 2 Саратовскаго Епархіальнаго женскаго училища; 12 августа 1903 г. въ настоящей должности. Имѣеть камилавку, наперстный крестъ и орденъ Св. Анны 3 ст.

Начальница училища, Софія Васильевна, Серебрякова, дочь священника, окончила курсъ въ Саратовскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ въ 1882 г.; 1883 г. воспитательница въ этомъ училищѣ; 19 августа 1901 г. И. о. начальницъ 2 Саратовскаго епархіальнаго женскаго училища; съ 25 сентября 1907 г. въ настоящей должности. Дѣвица.

Инспекторъ классовъ, протоіерей Николай Александровичъ Разумовскій; кандидатъ Московской Духовной Академіи 1885 г.; съ 1886 г. 21 января учитель русско-славянскаго языка Елабужскаго духовнаго училища; съ 1890 года по 1893 г. наблюдатель церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Саратовскаго городского благочинія; съ 1892 г. 18 августа по 11 сентября 1893 г. предсѣдатель Сарapulьскаго уѣднаго Отдѣленія Православнаго Вознесенскаго Братства; 1893 г.

(Окончаніе слѣдуетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

САРАТОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ

ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

имѣетъ въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь:

паникадилы, лампы, подсвѣчники, хоругви, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряныя сосуды, евангелія, дароносицы, дарохранительницы, кресты: священническіе, синодальныя, напрестольныя, натѣльныя, — кадила, крестильные ящики, кропила, блюда сборныя и антидорныя, ковши теплотныя, мурницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи металлическія и проч.

ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛИК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и КЮТЫ.

Парча, галуны, кисти, бахрама и пуговицы.

ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ: священническія, діаконскія и напрестольныя. **ТРЕБОВАНІЯ И ЗАКАЗЫ** исполняются скоро и аккуратно.

ЦѢНЫ фабричныя безъ запроса.

Книжный Складъ

Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Г. САРАТОВЪ,

Московская, близъ Александровской, рядомъ съ домомъ Кредитнаго общества.

Имѣется большой выборъ богослужебныхъ книгъ,

сборникъ проповѣдей, книгъ для священнослужителей, религіознонравственнаго и научнаго содержанія, русскихъ и иностранныхъ писателей, учебниковъ, дѣтскихъ, канцелярскихъ книгъ, учебныхъ пособій, альбомовъ письменныхъ принадлежностей, географическихъ картъ всѣхъ частей свѣта, Россійской имперіи и другихъ государствъ, картинъ—библейскихъ, историческихъ и пр.

по доступнымъ цѣнамъ,

со скидкой на книги 10% съ номинальной стоимости ихъ.

Принимаются заказы на выписку и переплетъ книгъ, журналовъ и проч.

Заказы исполняются скоро и аккуратно.

Принимаются книги на комиссію по соглашенію съ авторами или издателями ихъ.

Г.г. иногородніе и желающіе продать книги благоволятъ присылать Складу подробные списки имѣющихся у нихъ для продажи книгъ, съ обозначеніемъ цѣны, за какую желаютъ продать ихъ.